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АНОТАЦІЯ. Окреслюється специфіка сприйняття французького героїчного епосу «Пісня про Роланда» 
студентами Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (2022–2024 років 
навчання). На підставі рецептивного анкетування висновуються особливості актуальної рецепції 
середньовічного тексту. Наголошується, що основою апперцепційного фону літературних зразків, 
у яких присутня воєнна тематика, постають екзистенціали страху, тривоги, відчаю, ненависті, а 
також прагнення до переможного миру. У такому разі мистецтво декодується крізь призму травма-
тичного досвіду минулого і нашого часу, епістемологічні суголосся яких зумовлюють відповідний 
рецептивні (перлокуційні) ефекти емпатії і катарсису.  

КЛЮЧОВІ СЛОВА: рецепція, тема війни, аксіологія, екзистенціал, «Пісня про Роланда».  

І. Вступ 
Австрійський дослідник Мартін Поллак справедливо підмітив, що сучасна Європа «всіяна 

полями битв, театрами виснажливих бойових дій, кривавих наступів і контрнаступів», 
унаслідок яких «цілі регіони перетворилися на метафори безсенсового вбивства і смерті»  
[4, с. 15]. Наразі у світі триває більше двадцяти війн та військових конфліктів. На жаль, з  
24 лютого 2022 року для України війна постала визначальною екзистенційною ситуацією, 
вплинувши на всі аспекти життя, у тому числі й на сприйняття й інтерпретацію мистецтва.  
З метою вивчення специфіки змін аксіологічного поля рецепції літературних текстів сучас-
ною українською молоддю проведено ряд опитувань у межах навчальної дисципліни «Історія 
зарубіжної літератури» для студентів 2 курсу філологічного факультету Чернівецького націо-
нального університету імені Юрія Федьковича спеціальності «Середня освіта. Українська 
мова та література». У цій розвідці сфокусуємося на особливостях їхньої рецепції французь-
кого героїчного епосу «Пісня про Роланда».  

ІІ. Методологічні аспекти вивчення проблеми 
Окреслюючи вплив російської повномасштабної війни в Україні на трансформацію ак-

сіологічного поля сучасної молоді доречно апелювати передусім до праць Т. Снайдера 
«Криваві землі. Європа поміж Гітлером та Сталіним (2011), Дж.Батлер «Фрейми війни. Чиї 
життя оплакують?» (2016), а фіксуючи активну зміну сучасної епістеми, залучати концепції 
Цв. Тодорова («Обличчям до екстреми», 2000) та М. Фуко («Інші простори», 2018). Власне 
український досвід війни як екзистенційної ситуації й специфічні особливості мілітарної те-
ми в мистецтві характеризуємо, спираючись на роботи І. Захарчук «Війна і слово. Мілітарна 
парадигма літератури соціалістичного реалізму» (2008), О. Зайцева «Війна мітів про війну в 
сучасній Україні» (2010), Я. Поліщука «Реактивність літератури» (2016), М. Крупки «У кож-
ного покоління своя війна: образ жінки-солдата в сучасній літературі» (2018), О. Пухонської 
«Поза межами бою. Дискурс війни в сучасній літературі» (2022) та ін. Звісно, вплив пост-
травматичного стану на зміну аксіологічного поля рецепції мистецтва ми розробляємо, по-
силаючись на відому розвідку К. Карут «Почути травму. Розмови з провідними спеціаліс-
тами з теорії та лікування катастрофічних досвідів» (2017).  

Вдалим методологічним підходом для проблематизованої ідеї є рецептивна естетика 
(теорія сприйняття), дослідницькою метою якої постає виявлення особливостей реалізації 
певного тексту у кожній конкретній свідомості. У такому разі ми спираємося на концепції 
Р. Барта, М. Зубрицької, В. Ізера, У. Еко, Р. Інгардена, Н. Копистянської, Г. Клочека, О. По-
тебні, П. Рікера, О. Червінської, Г. Р. Яусса, які розглядають мистецький процес як спів-
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творчість: автор – текст – сприймач, де ключову роль відіграє саме реципієнт, у свідомості 
якого текст «завершується» і стає твором.  

ІІІ. Рецепція тексту через тисячу років («Пісня про Роланда») 
Безперечно, історичні події й кризові стани особливим чином впливають на розвиток науки, 

культури й мистецтва, нерідко постаючи каталізаторами нових ідей, віянь і тенденцій, тобто 
стимулюють зміну епістеми (див. роботи Т. Куна і М. Фуко). Проте, кількашаровий комплекс 
суспільних лих, з якими має справу сучасна людина, – екологічні катаклізми, техногенні ава-
рії, зміна клімату, пандемія, а, особливо, війна, – не лише невідворотно впливають на життя, 
мислення і долю людини, переформатовують взаємини з іншим і чужим, а навіть змінюють 
ставлення до мистецтва – і його до сприйняття, і до його створення. Не випадково етимологія 
слова «катастрофа», чим власне постає війна як для країни в цілому, так і для кожного гро-
мадянина зокрема, вміщує такі конотації, як «кінець», «загибель», «знищення», «руйнування», 
«різкий поворот», «несподівана подія». Внаслідок такого посттравматичного досвіду у всіх 
видах мистецтва з’являються відповідні наративи, теми й ідеї, оприявнюються проблеми, 
з’являються нові чи актуалізуються «пасивні» жанрові форми. Війна як суспільне потрясіння 
нашого часу особливим чином впливає на студентів – одну з найуразливіших ланок суспі-
льства, що сформувалася в період кількох кризових, а, відповідно, травматичних станів, що 
вплинули на світосприйняття в цілому і на декодування мистецтва зокрема. 

«Пісня про Роланда» («La Chanson de Roland») – ранньосередньовічний героїчний епос, 
одна з найдавніших давньофранцузьких епічних поем, що наративізує воєнні події 15 серпня 
778 року на Ронсевальському перевалі біля французько-іспанського кордону, коли король 
франків Карл Великий на заклик халіфа Багдада «виступив на територію мусульманської Іс-
панії з метою перешкодити правителю Абдеррахману відділитися від Багдадського халіфата і 
створити окрему державу» [5, с. 67]. Захопивши окремі іспанські міста, Карл узяв в облогу 
Сарагосу, однак внаслідок складної політичної ситуації у своїй країні був змушений повер-
нутися. Відтак баски (за активної підтримки маврів), скориставшись інформацією Ганелона, 
зненацька атакували ар’єргард Карла, який забезпечував відхід основних сил франків через 
Ронсевальську ущелину. Серед загиблих у цьому важкому поєдинкові зазначається і граф Бре-
тані Хруобланд – ймовірний прототип Роланда, що постав осердям персоносфери «Пісні…». 
У тексті Роланд постає хоч і сміливим, але, водночас, самовпевненим, запальним, емоційним, 
здатним на непересічні героїчні вчинки. Нерідко образи такого кшталту медієвісти іменують 
«святими воїнами». Так, О. Киричок звертає увагу на кульмінацію «Пісні про Роланда» у 
епізоді «піднесення до райського «Божого воїнства» графа Роланда, що загнув у бою за 
сюзерена» [2, с. 13]. Окрім нього й виразно гіперболізованої та ідеалізованої постаті Карла, 
важливу у персоносфері функцію відіграють вітчим Роланда, зрадник Ганелон; архієпископ 
Турпін; найближчий друг Роланда, розсудливий лицар Олів’є; правитель Сарагоси Марсилій. 
В цілому здійснений франками похід оспівується як величний подвиг армії Карла на славу 
Франції та християнської віри, підживлюючи тогочасну програму Хрестових походів. Звісно, 
у фокусі епічної оповіді знаходиться імагологічна дихотомічна модель протистояння «своїх» 
і «чужих» – франків і маврів, християн і мусульман: 

Французи та араби б’ються люто. 
Хто бачив, як тріски щитів летіли, 
Як розбивались лати від ударів 
Чи панцирі й шоломи з брязкотінням, 
Трощилися списи з жахливим тріском, 
Як вершники перевертались з сідел, 
Хто чув, як там кричать від ран з хрипінням, 
Той збереже про бій страшне видіння. 
Цю битву витримать було вже важко [3, №253]. 
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Варто відзначити, що переможна кульмінація «Пісні про Роланда» постає радикально інакшою, 
ніж зафіксована реальна історична ситуація, що аргументується телеологічним задумом ге-
роїчних пісень часів Середньовіччя загалом. Зазначимо, що цю тему пролонговано й у сучасній 
українській літературі воєнного часу, зокрема в інтермедіальному романі Хелени Щирої «Казка 
старого собору» (2023), однією із сюжетних ліній якого є сиквел до «Пісні про Роланда».  

Проте, завдання нашої розвідки – простеження особливостей сприйняття поеми через 
тисячу років сучасними студентами. Суттєвого значення у такому разі набуває специфіка 
їхнього апперцепційного фону – зумовленість сприйняття попереднім досвідом, емоційним 
та психологічним станом у момент сприйняття. Позаяк опитана молодь перебуває у стані 
латентного стресового стану, спровокованого війною, їхня рецептивна увага фокусується 
здебільшого на мілітарній проблематиці тексту. Так, з-посеред 60 респондентів 98% (58 осіб) 
визнають тему війни провідною у «Пісні про Роланда» («Я вважаю, що найголовніша 
проблема у цьому творі – це проблема війни. Війни між людьми як фізичної, так і духовної»; 
«Це твір, у якому порушені проблеми релігії, відображено морально-етичні аспекти, героїзм і 
самопожертву. Поема детально описує битви між франками і маврами, де важливу роль 
відіграють тактика і стратегія. Величезні битви, такі як битва в Талезі, вражають своєю 
епічністю та заворожують читача»).  

Студентами акцентуються аксіологічні параметри військової відваги і героїзму, ставляться 
питання про моральні аспекти війни як такої, а також наслідки військових конфліктів для 
людства в цілому. Нерідко ними актуалізується (ключові й для Середньовіччя) екзистенціали 
вірності й патріотизму («Герої пісні про Роланда виступають на захист батьківщини та віри, і 
цей патріотизм робить їх могутніми образами»; «Ми так само маємо «Ганелонів», які не вірні 
своїй державі, але більшість «Роландів», які будуть захищати нас до самого кінця»).  

Більше того, «Пісня про Роланда» формує уявлення читача про специфіку середньовічної 
військової стратегії. У сюжетиці відтворено підготовку до бою, бій, у якому перемагають чи 
гинуть хоробрі лицарі, а згодом – логічну помсту та смерть зрадників. 60% респондентів  
(36 осіб) звертають увагу на опис зброї, особливо меча Роланда (Дюрандаль): «Зброя має 
символічне значення і є об'єктами пишних описів. Вона стає не тільки інструментом бою, але 
і символами честі і гідності воїна». Показово, що у своїх відповідях студенти зауважують 
особливості окресленої у творі військової дисципліни франків, які діяли під командуванням 
Карла Великого та Роланда.  

Показово, що 90% респондентів (54 особи) проводять паралель між військовою кампанією 
франків і нинішньою російсько-українською війною. Відповідно особливими «тригерами» для 
сучасної молоді постають образи зрадників, як-от Ганелона («Можна провести таку пара-
лель, між тим, як Ганелон зрадив Роланда, та як колись москалі були нашими «братьямі». 
Москалі, колись, теж були нам як родичі, ми довіряли їм, так як Роланд довіряв Ганелону. 
Але все ж таки вони струмили ніж у спину, зрадив нас, почавши війну проти України, проти 
мирного населення»).  

Здобувачі зауважують значну кількість жорстоких і кривавих сцен, що реалістично від-
творюють атмосферу війни: «Варто згадати незліченні бої, які описані в творі з особливою 
жорстокістю. Неодноразово Роланд зі своїм військом позбавляли життя супротивників, 
розрізаючи мечем сталеві щити і проникаючи в самі груди». До того ж, окремі студенти (5%) 
на підставі прочитання «Пісні про Роланда» зауважують важливість адаптивності, ефектив-
ної комунікації та прийняття стратегічних рішень на полі бою: «Але водночас Роланд і його 
соратники виявляють високий рівень моральності та військової дисципліни, несучи відпо-
відальність за свої вчинки. Проте, на тлі цих героїчних вчинків, проглядається й трагедія 
втрат, що нагадує нам про ціну війни».  

Образ Роланда рецептується сучасними читачами здебільшого як прототип лицаря («Роланд і 
його вірні лицарі володіють вражаючими воєнними навичками та неймовірною відвагою, що 
робить їх важливими символами франкського лицарства»). Звісно, образ цього персонажа ак-
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туалізується читачами й екстраполюється у сучасний український воєнний контекст: «Роланд 
є прототипом для наслідування українців, він мужній, безстрашній та хоробрий. У наші дні, 
я вважаю, що кожен хто воює за нашу Україну, має бути хоробрим».  

Доволі неоднозначно інтерпретується респондентами образ Карла Великого. З одного боку 
він – мудрий полководець і правитель (30%), а з іншого – постає загарбником (70%): «Росій-
сько-українська війна щоденно залишає тисячі розʼятрених ран волелюбним українцям, як 
фізичних – так і душевних. На володарів, які не погоджуються на певні умови, зокрема 
Марсилія, Карл іде з війною та загарбницькими намірами». Відтак місія Карла і його армії, 
зазначена як священна, сприймається скептично майже 50% опитаних. Звісно, інтерпретація 
образу Карла видовжує горизонт очікування у сучасне політичне поле з відповідними ана-
логіями. Студенти зазначають: «Ця поема дуже близька з нашою ситуацію в країні, оспівує-
ться війна, сутичка між так званими «сусідами»; «Зі сторони франків це була загарбницька 
авантюра, яка призвела до тисячі смертей».  

На основі рецептивних опитувань фіксуємо оприявлення сприймачами екзистенціалів, 
спровокованих війною, як-от страх, тривога, відчай, відчуження, самотність, ностальгія, не-
нависть в процесі читання «Пісні про Роланда». Отже, рецепція тексту, заснована на (пост-) 
стресовому апперцепційному фоні фокусує увагу читачів на суголосному із цим досвідом, 
обминаючи при цьому інші аспекти твору (приміром, лише 4% опитаних звернули увагу 
імагогічну функцію нареченої Роланда – Альди).  

ІІІ. Висновки 
Таким чином, сучасний реципієнт, стрес війни якого виступає домінуючим в апперцеп-

ційному фоні, сприймає літературний текст крізь призму екзистенціалів страху, тривоги, 
відчаю, ненависті, прагнення до переможного миру. Художній текст воєнної тематики навіть 
через тисячу років здатен провокувати продуктивну рецепцію у суголоссі із травмами на-
шого часу, що сформували емоційний інтелект читача, який у такій ситуації все більше 
підвладний емпатії і катарсису.  
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THE TEXT RECEPTION AFTER A THOUSAND YEARS:  
THE THEME OF WAR IN THE «SONG OF ROLAND»  

(CHERNIVTSI NATIONAL UNIVERSITY  
BY YURIY FEDKOVICH STUDENTS' EXPERIENCE ) 

Alyona Tychinina  

ABSTRACT. The specifics of the French heroic epic «The Song of Roland» perception by the students 
of Chernivtsi National University by Yuriy Fedkovich (2022-2024 academic years) are outlined. On the 
basis of the receptive questionnaire, the peculiarities of the actual reception of the medieval text were 
determined. It is emphasised that the basis of the apperceptive background of literary samples where war 
themes are present are the existential elements of fear, anxiety, despair, hate, as well as the desire for a 
victorious peace. In this case, art is decoded through the prism of traumatic experience of the past and 
nowadays, the epistemological consonance of which determines the corresponding receptive (perlocutionary) 
effects of empathy and catharsis. 

KEYWORDS: reception, theme of war, axiology, existentials, «The Song of Roland». 
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